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Equação de Gibbs-Helmholtz

• A integração da Equação de Gibbs-Helmholtz
determina a equação da energia livre de Gibbs (G) em
função da temperatura (T) para o sistema mantido a
pressão (P) constante.
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Equação de Gibbs-Helmholtz

G = H - TS

Mas, numa transformação :

dG = VdP - SdT

que para processos a P constante fornece:
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Re-arranjando:

e multiplicando por:
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Lembrando:

SEMELHANÇA FORMAL
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Exercícios

1. Calcular a variação de entropia do universo e a variação da energia livre 

de Gibbs quando um átomo-grama de Cu super-resfriado a 1340 K solidifica 

irreversivelmente nesta temperatura a 1 atm de pressão. 

Dados: 

cp(s) = 5,41 + 1,5x10-3.T (cal/atg.K) 

cp(l) = 7,5 cal/atg.K

Hsl = 3100 cal/atg

Tsl = 1356 K

[Resposta: SCu = -2,29 cal/K; SME = +2,31 cal/K; 

SUNIV = +0,02 cal/K; GCu = -37,0 cal/mol]
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Cu(l): 1340K  Cu(s): 1340K 

Smeio = ?
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Cu(l): 1340K  Cu(s): 1340K 

GCu = ?

Soluções para G:

✓ G = H - TS

✓ Usando loop e dG = VdP – SdT

✓ Gibbs-Helmholtz para G 
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✓ G = H - TS
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Com mais casas decimais, o valor se torna mais próximo dos outros métodos... (ver 

adiante)
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Termodinâmica do loop:

Gsistema = ?

Cu(l): 1340K     Cu(s): 1340K

 
Cu(l): 1356K             Cu(s): 1356K
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✓ Usando loop e dG = VdP – SdT
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Usando: 

✓ Gibbs-Helmholtz para G,  com cp = 0
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Usando: 

✓ Gibbs-Helmholtz para G,  com cp = 0
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Soluções para G:

✓ G = H - TS = -37,01 cal/mol

✓ Usando loop e dG = VdP – SdT = -36,63 cal/mol

✓ Gibbs-Helmholtz: para G =  - 36,63 cal/mol com cP = 0 

✓ Gibbs-Helmholtz: completo: G =  - 36,63 cal/mol
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G = -3100 + 2,2861T

G = -0,75x10-3T2 + 2,09TlnT - 12,8436T – 1645,0120

ΔGls


